

新常态下事业单位财务管理风险与防范对策研究

朱新君

(益阳市计量测试检定所,湖南 益阳 413000)

摘要:随着经济社会的发展,财务管理在各个行业以及企业中发挥了巨大的作用,能够促进我国企业的发展,完善企业的财务规划。很多事业单位在财务管理工作中面临较多财务风险,再加上传统财务管理理念的影响,很多工作人员财务风险防范工作内容不够重视,加大了事业单位日常运营管理的财务风险,严重时还会造成财务漏洞,导致事业单位遭受极大的经济损失。随着社会的发展,事业单位的财务风险防范意识逐渐提升,单位应该正视其在财务风险防范中存在的问题,不断完善财务管理模式,提高风险防控能力。本文将从事业单位财务管理风险防范的意义、事业单位财务管理风险问题分析以及财务管理风险防范对策三个方面进行相关论述,以供参考。

关键词:新常态;事业单位;财务管理;管理风险;防范对策

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.05.065

1 引言

我国事业单位体制以及会计准则正在不断改革与完善中,在这样的背景背景下,事业财务管理工作的作用逐渐突出,有效的财务管理工作能够有效节约单位的运营成本,同时促进部门业务的融合,提高事业单位的市场竞争力。因此,事业单位应该重视财务管理风险防控的内容、加强会计与统计在财务管理方面的应用、降低财务管理风险性、不断优化财务管理工作模式。

2 事业单位财务管理风险防范的意义

2.1 强化事业单位成本管理

成本管理是事业单位财务管理工作的重点内容,只有完善成本管理工作,才能够合理安排工作内容、降低财务风险、提高财务管理工作的效率。面对财务发展新形势,事业单位成本归集以及核算体系都面临着深层次的改革,这也是财务管理工作改革的要点。根据新会计制度,事业单位成本核算时需要将其所有业务产生的耗费以核算对象为分类进行归集与分配,准确计算出单位成本和总成本。在这样的改革发展背景下,财务管理风险防范能够实现各个科室的统一化管理,提升所有工作人员的成本控制意识,同时还应该根据新会计制度进行资产性支出和收益性支出划分,实现对单位运营成本的分项化管理,有效的强化了单位的成本管理。

2.2 促进事业单位科学决策

财务风险管理工作是事业单位日常发展的重要内容,真实准确的财务统计数据能够展示出事业单位当前运营发展的情况,进而为事业单位的发展决策提供有效的依据,提升战略决策的科学性和有效性。因此,财务风险防范工作的有效开展能够提升管理人员的财务管理意识,促进决策的民主化、科学化发展,防止事业单位出现内部财务风险以及腐败现象的发生。因此,财务风险管理工作对于事业单位的正常经营与持续发展有着重要的促进作用,通过有效的财务管控能够指导单位的经营管理,同时提高单位经营管理的科学性。有效的财务管理工作不仅能够提高单位的经济效益与社会效益,同时还能够辅助开展科学决策、促进单位的持续发展、实现单位成本的有效管控、提高单位资源利用率。

3 事业单位财务管理风险问题分析

3.1 财务管理人员能力不足

财务管理人员使开展财务管理工作的主体,只有具备较高的财务管理素养才能够严格控制财务风险,解决财务管理中可能出现的问题,进而提高财务管理水平。面对复杂、繁重的事业单位财务管理工作,当前很多财务人员的专业素养并不足以应对日常财务管理工作,这就导致事业单位出现了财务管理风险与工作隐患。经过调查能够发现,当前很多事业单位的财务管理人员都不具备较高的财务专业以及信息专业水平,甚至有很多管理人员都不是财务专业人员,难以满足当前事业单位财务管理工作的需求。尽管已经步入财务管理新常态,但是很多事业单位领导层不够重视财务管理人员能力的提升,在日常工作中缺乏专业知识培训活动,不够重视财

务管理信息化建设,增加了财务管理工作的风险,影响单位财务管理工作的正常开展^[1]。

3.2 财务风险管理意识不足

我国经济社会的发展经过了不同的阶段,在之前的计划经济阶段,事业单位的所有资金都是由国家负责,因此事业单位在经营管理的过程中免受了市场风险的影响。随着我国经济体制的不断完善,很多事业单位没有适应市场化的变化趋势,进而导致单位的整体收益与预估收益之间出现了严重的偏差,这样就增加了经营管理的风险性,同时增加了单位遭受经济损失的概率。很多单位的财务管理体系并未完善,一旦管理以及经营过程中出现了问题,就有可能导致严重的财务风险,造成极大的经济损失与社会影响。在新常态下依旧存在大部分事业单位缺乏财务风险管理的意识,对于行业发展以及经营市场的了解不足,导致单位的资产结构不合理,出现了严重的坏账,难以提升单位整体的固定资产利用率。再加上这样的单位不具备增值的能力,在市场发展以及盈利方面的潜力不足,最终导致单位的资源被浪费,从而难以提升单位的整体效益。

4 新常态下事业单位财务管理风险防范对策

4.1 完善风险预警机制

随着事业单位的现代化发展,其财务管理工作涉及的内容也发生了变化,单位将面临更多财务风险,因此,管理人员应当完善单位财务风险预警机制、完善财务管理体系,强化单位财务管理能力。具体来说,单位管理人员应该践行三全管理的基本原则,构建部门之间的信息交流平台,通过信息技术与系统整合不同部门的财务信息,帮助各部门之间协调业务关系,实现有效的财务管理。其次,管理人员还应该管理单位财务风险管理措施的实施情况,及时发现风险管控的不足,采取有效的措施并加强财务风险管控。针对无法管控的财务风险情况,单位可以聘请第三方专业机构辅助开展风险管理工作,根据事业单位的实际运营情况调整单位的风险管控以及预警机制内容,提高风险管理的效果。此外,当管理人员在建立风险预警机制的时候还应该明确潜在的财务风险,将其纳入预警机制中,实现量化管理,完成与财务风险的准确预测。最后,管理人员还应该结合实际运营情况建立风险预警量化指标,将其用于对财务风险的评估工作中,根据评估结果采取不同的风险防控措施^[2]。

4.2 创新风险控制模式

要想发挥事业单位财务风险防控机制的作用,管理人员还应该更新财务管理理念、灵活定位财务风险问题、不断创新风险控制模式、提高风险管控的效果。

管理人员应该完善风险控制机制、建立与其相对应的工作模式、加强事业单位财务管理工作的力度、完善风险预警机制、严格控制事业单位的效益与战略、提升预警的效果。通过这样的方式不仅能够有效规避财务风险,同时还能够促进事业单位的稳定发展,提

(上接 65 页)

升日常工作的质量与效率^③。

4.3 提升人员信息技术

在单位经营与管理工作中,数据具有非常重要的价值,尤其是财务数据。财务数据本身就体现出信息量大、处理难度大、数据价值高等特征,因此,财务人员应该不断提升自己的数据处理能力,这样才能够充分挖掘出财务信息的价值,提高企业的市场竞争力。财务人员数据处理能力提升就能够处理复杂的数据信息,应对各种财务数据分析的需求,并根据数据分析的结果构建合理的财务风险防范方案,能够监测单位发展的异常情况,及时找到风险点并进行解决与控制。除此之外,财务人员还应该加强自己对数据处理技术的认知,学习应用财务分析系统,掌握相关数据分析软件的使用,能够自主进行建模分析,挖掘财务信息的内容,出具有效的数据分析报告,为单位发展指明方向^④。

5 结束语

综上所述,在新常态下,事业单位受到经营环境与内部管理等因素的影响,出现了较多的财务管理风险,如果无法及时处理事业单位财务管理风险,就会造成事业单位的经济损失,造成不良的社会影响。因此,事业单位财务管理人员应该通过完善风险预警机制、创新风险控制模式以及提升人员信息水平等方法降低事业单位经营管理的风险性,促进事业单位的现代化发展。

参考文献

- [1]李凌.行政事业单位的财务风险及防范对策讨论[J].营销界,2021(11):101-102.
- [2]李玲姿.行政事业单位财务风险及防范对策[J].纳税,2020,14(29):49-50.
- [3]牟善勇.事业单位财务管理风险与防范[J].财经界,2020(27):179-180.
- [4]牙源慧.新常态下事业单位财务管理风险与防范[J].行政事业资产与财务,2016(18):79+69.